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Hohere Mathematik I, I1, III, IV

Aufgabe 1: Man berechne

1

1 — ea%
(1,5) I(a) = / 1+Zax dx fir alle a € R ;
0

Aufgabe 2: Sei f:R — R gegeben durch
(2)

flx) == 2" + 2% + 42 + 1.

Man beweise, dal zu y = f(x) die Umkehrfunktion z = g(y) existiert
und berechne die Zahlenwerte ¢(7) , ¢'(7), ¢"(7) .

Aufgabe 3: Gegeben sei die Riccatische Differentialgleichung

(3) ,

y + oy = = 0 <z < ).

C

(a) Man bestimme alle Losungen der Gestalt y = ¢ mit cc R.
(b) Man bestimme eine Losung mit y(1) =1 .

Aufgabe 4: Man untersuche auf Konvergenz bzw. Divergenz:

(1) Fur welche x € R ist die Potenzreihe
n=1 6”

konvergent 7

Aufgabe 5: Gegeben seien die Ebenen

w

(2) Ei @ 22y 4+ 2x9 + x3 =1
EQ . 1 —+ 411)2 — T3 =

[\

Zeigen Sie, dafl g := F; N FE, eine Gerade ist, und geben Sie eine
Parameterdarstellung dieser Geraden an.
Unter welchem Winkel schneiden sich £y und Eq 7

bitte wenden!



Aufgabe 6: Gegeben sei das raumliche Gebiet

(1,5) G = {(m,y,z)€R3: 0 < tany < 2z < tanz < 1; x,yE(O,%)}.

Man berechne dx dy dz
/ / / 1 4+ 22

G

Aufgabe 7: Gegeben sei das Vektorfeld

3,5
( ) Q('raywz) - (22_$2_y2_2) (:L’,y,Z) ((.ﬁB,y,Z) ER3)
und der Kérper K = {(z,y,2) eR®*: z > /2+a22+3y?,2 < z < 3}.
Mit Hilfe des Gaufischen Satzes berechne man
/// div a dx dy dz
K
indem man das Volumenintegral in ein Oberflichenintegral verwandelt
und dieses berechnet.
Aufgabe 8:
(3) (a) Man bestimme eine Abbildung f:C — C derart, dal f die folgenden drei
Bedingungen erfiillt:
b
1) f(2) = Zjid (z€C) mit a,b,¢c,d € C.

2) f bildet die Menge {z | |z| <1} auf die Menge {w| |w—1|<1}
ab.
3) f bildet die Menge {—1,0,1} auf die Menge {0,2, %} ab.
(b) Wie viele Abbildungen mit den Eigenschaften 1), 2) und 3) gibt es 7
Begrindung !
(c) Statt 3) betrachte nun
3') f bildet die Menge {—1,0,1} auf {0, 2,—%} ab.

Wie viele Abbildungen mit den Eigenschaften 1), 2) und 3') gibt es ?
Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 9: Mit Hilfe des Residuensatzes berechne man fiir a € R

(3,5) —+ o0
COos axr

Hinweis: Insbesondere ist die Existenz von I(a) und das Verschwinden gewisser
Randintegrale beim Grenziibergang nachzuweisen.




